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AVVISO PUBBLICO PER ALLUVIONE 2023

Premessa
La Diocesi di Pistoia, a seguito dell’alluvione del Novembre 2023, sin da subito è intervenuta a sostegno della popolazione colpita, gestendo l’emergenza, insieme alle realtà del territorio.
In particolare, riteniamo di dover sottolineare l'impegno dei parroci di zona, che sono stati e sono vicini alla popolazione. Attraverso di loro siamo intervenuti  a sostegno delle persone più fragili con fondi messi a disposizione dalla stessa Diocesi e attraverso una raccolta straordinaria in tutte le parrocchie del nostro territorio diocesano.
Passata la fase emergenziale permangono, comunque, delle forti criticità, per questo motivo, la Diocesi intende proseguire nella vicinanza alla popolazione e istituisce un avviso pubblico per gestire al meglio gli aiuti.
Cos'è e cosa finanzia
La Diocesi di Pistoia – grazie alle risorse messe a disposizione attraverso le offerte ricevute intende intervenire con una misura straordinaria destinata a sostenere le famiglie e le piccole imprese, comprese nel territorio diocesano, colpite con danni diretti e immediati. Sostegno. I fondi messi a disposizione sono dedicati a sostenere famiglie, singole persone e si potranno fare anche interventi a sostegno delle piccole imprese.   
L’avviso rimarrà in vigore fino ad esaurimento dei fondi.
A chi si rivolge
A famiglie, singoli e piccole  imprese con sede legale e/o unità locali nel territorio della Diocesi di Pistoia che abbiano subito danni, diretti ed immediati, a causa degli eventi alluvionali del mese di novembre 2023.
Tipo di contributo
L'importo massimo erogabile è di 3000 € e può essere di due forme:
1. Fondo perduto fino a 1500€
· Prestito sociale fino a 3000€ senza garanzie e interessi. La restituzione della somma dovrà avvenire entro un massimo di 36 mesi e la modalità sarà concordata con la Caritas Diocesana al quale spetteranno anche attività di tutoraggio e di accompagnamento.







Spese ammissibili
Sono ammesse a contributo le spese sostenute per mitigare/riparare i danni subiti, in particolare e nello specifico per:
1. ELETTRODOMESTICI

· MOBILIO

· SPESE MURARIE

· AUTOMEZZI

· AFFITTO E MUTUO

· UTENZE


Presentazione della domanda
La domanda deve essere inviata per posta elettronica, come allegato, all'indirizzo:  caritas@diocesipistoia.it  , indicando come oggetto del messaggio: “Domanda Contributo Alluvione".
Oppure
portata a mano presso la sede della Caritas Diocesana di Pistoia,  in via Puccini 36, dal lunedì al venerdì dalle ore 9 alle ore 12.
alla domanda devono essere allegati:
1. copie delle fatture e degli altri documenti di spesa;
· copie delle quietanze di pagamento;
· preventivi di spesa;
· stato di famiglia e/o modello ISEE;
· fotocopia documento identità del richiedente.
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